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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Τα εργαλεία Παρουσιάσεων αποτελούν ένα δηµοφιλές µέσο για τους εκπαιδευτικούς, ενώ οι 

διαδραστικές εφαρµογές εξελίσσονται συνεχώς, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να εµπλέξουν τους 
µαθητές τους στη µάθηση µέσω των νέων τεχνολογιών. Ο διαδραστικός πίνακας είναι µια συσκευή που 
συνδυάζει και τα δύο αυτά χαρακτηριστικά και προσφέρεται τόσο για µάθηση σε οµάδα, όσο και για 
µάθηση από απόσταση. Η παρούσα εργασία έχει ως κύριο στόχο την παρουσίαση των συµπερασµάτων 
από τη χρήση των διαδραστικών πινάκων στις εκπαιδευτικές κοινότητες του Ηνωµένου Βασιλείου και 
των Η.Π.Α. και να στηρίξει την πρόταση χρήσης τους και από την ελληνική εκπαιδευτική κοινότητα. Οι 
διαδραστικοί πίνακες προωθούν τη δέσµευση του µαθητή µέσα στην τάξη, του δίνουν κίνητρα και 
ενθουσιασµό για µάθηση. Καθώς υποστηρίζουν διάφορες µεθόδους µάθησης, χρησιµοποιούνται µε 
επιτυχία σε ακουστικά, οπτικά και οπτικοακουστικά περιβάλλοντα µάθησης, βοηθώντας έτσι και τους 
µαθητές µε ειδικές ανάγκες. Ταυτόχρονα, οι εκπαιδευτικοί που σχεδιάζουν τα µαθήµατα τους µε βάση 
το διαδραστικό πίνακα, βοηθούνται στο να βελτιώσουν την προετοιµασία του µαθήµατος και στο να 
γίνουν πιο αποδοτικοί και να ενσωµατώσουν εποικοδοµητικά τις Νέες Τεχνολογίες στο µάθηµά τους. 
 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: ∆ιαδραστικός Πίνακας, ∆ιδασκαλία & Μάθηση, Ειδικές Ανάγκες 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται µια µεγάλη ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισµικού 

που καλύπτει όλα τα γνωστικά αντικείµενα και βαθµίδες εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, η 
αύξηση των ταχυτήτων σύνδεσης µε το ∆ιαδίκτυο και η ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων, 
επιτρέπει την ανάπτυξη εκπαιδευτικού περιεχοµένου στο ∆ιαδίκτυο αλλά και 
προσανατολισµένου στο web εκπαιδευτικού λογισµικού, µε αποτέλεσµα την άµεση 
διάχυσή του στην εκπαιδευτική κοινότητα. Γίνεται πλέον κατανοητό ότι ο σύγχρονος 
εκπαιδευτικός πρέπει να έχει γνώσεις χρήσης των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ), αλλά και αξιοποίησής τους στη διδασκαλία των γνωστικών 
αντικειµένων. Είναι φυσικό λοιπόν να αναµένεται και η ανάλογη κινητικότητα για την 
αξιοποίηση των σύγχρονων προϊόντων της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στην εκπαίδευση. 
Μια τέτοια τεχνολογία είναι και οι ∆ιαδραστικοί Πίνακες (Interactive Whiteboards). 

Ο διαδραστικός πίνακας είναι µια οθόνη ευαίσθητη στην αφή, που δουλεύει σε 
συνεργασία µε έναν υπολογιστή και έναν βιντεοπροβολέα, παρουσιάζοντας την 
πληροφορία που εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή. Μοιάζει πολύ µε τον 
παραδοσιακό µαυροπίνακα και χρησιµοποιείται ανάλογα. Ο υπολογιστής που συνδέεται 
στο διαδραστικό πίνακα, ελέγχεται µε το άγγιγµα απευθείας ή µε ειδική πένα. Οι εντολές 
µεταδίδονται στον υπολογιστή αντί να χρησιµοποιείται ποντίκι. Οι περισσότεροι 
διαδραστικοί πίνακες, συνδέονται απλά σε µία θύρα USB του υπολογιστή ή ακόµα και µε 
ασύρµατη τεχνολογία Bluetooth. Αρκετοί χρειάζονται έναν LCD προβολέα για την 
προβολή της οθόνης του υπολογιστή στην οθόνη τους, αλλά κάποια µοντέλα έχουν 
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ενσωµατωµένο προβολέα πίσω από την οθόνη. Ο πρώτος διαδραστικός πίνακας 
δηµιουργήθηκε από τη SMART Technologies το 1991. 

Οι εκπαιδευτικοί ήταν οι πρώτοι που αναγνώρισαν τις δυνατότητες του διαδραστικού 
πίνακα ως εργαλείου που βελτιώνει τα µαθησιακά αποτελέσµατα και διευκολύνει την 
προετοιµασία του µαθήµατος. Σταδιακά, ο διαδραστικός πίνακας εισήχθηκε στην 
Εκπαίδευση µε πρωτοπόρους το Ηνωµένο Βασίλειο (Μεγάλη Βρετανία, Καναδάς, 
Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία) και τις Η.Π.Α.. Η χρήση του συνοδεύτηκε από εκτενείς έρευνες 
για την αποτελεσµατικότητά του και πολλοί ερευνητές όπως οι Beeland, Cunningham, 
Latham, Pugh, Carter, Bush, Cooper, Richardson, Cogill και άλλοι, ασχολήθηκαν την 
τελευταία πενταετία µε µελέτες χρήσης του στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια 
Εκπαίδευση, καθώς και σε τάξεις µαθητών µε ειδικές ανάγκες. 

 
Ο ∆ΙΑ∆ΡΑΣΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  
Οι διαδραστικοί πίνακες αποτελούν έναν πολύ αποτελεσµατικό τρόπο διάδρασης µε 

ψηφιακό υλικό και πολυµέσα σε ένα περιβάλλον εκπαίδευσης µε πολλά άτοµα. Οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες στον διαδραστικό πίνακα περιλαµβάνουν διαµόρφωση 
κειµένου και εικόνων, δηµιουργία, εκτύπωση και αποθήκευση σηµειώσεων για 
διαµοιρασµό στους µαθητές, έντυπα ή ηλεκτρονικά σε κοινό αποθηκευτικό χώρο στον 
υπολογιστή ή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. ∆ίνεται η δυνατότητα προβολής 
ιστοσελίδων και βίντεο από το ∆ιαδίκτυο, ενώ µπορεί να χρησιµοποιηθεί εύκολα για 
Προβολές και Προγράµµατα καθώς ο διαδραστικός πίνακας είναι ιδανικός για επίδειξη. 
Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για παράδειγµα για να δείξει στους µαθητές πως θα 
χρησιµοποιήσουν µια εφαρµογή - επίδειξη ενός εκπαιδευτικού λογισµικού, για να 
παρουσιαστεί η δουλειά ενός µαθητή σε όλη την τάξη, να δείξει βίντεο που εξηγούν 
δύσκολες έννοιες,, για να βοηθήσει οπτικούς µαθητές ή µαθητές µε ειδικές ανάγκες, για να 
δηµιουργήσει σηµειώσεις, σχήµατα, χάρτες και να τα αποθηκεύσει για µελλοντική χρήση.  

Οι διαδραστικοί πίνακες παρουσιάζουν κάθε εκπαιδευτική πηγή µε ένα ιδιαίτερα 
ελκυστικό τρόπο και κάνουν την εκπαίδευση πιο διασκεδαστική, τόσο για τους 
εκπαιδευόµενους όσο και για τους εκπαιδευτές, µε χρήση περισσότερων και µεγαλύτερης 
ποικιλίας µέσων εκπαίδευσης. Επίσης, είναι κατάλληλοι για τις ανάγκες µικρών και 
µεγάλων σε πλήθος τάξεων. Μαθητές µε ειδικές ανάγκες ειδικότερα, µπορούν να 
επωφεληθούν από την παρουσίαση πολυµεσικού περιεχοµένου στη µεγάλη οθόνη, καθώς 
τους βοηθά και στην επεξεργασία της πληροφορίας και την προσαρµογή τους στην τάξη. 
Παράλληλα ενθαρρύνουν την κριτική σκέψη. Οι διαδραστικοί πίνακες µπορούν να 
επηρεάσουν τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες µε διάφορους τρόπους, όπως µε το να 
κρατούν αµείωτη την προσοχή των µαθητών στο µάθηµα, να τους δίνουν κίνητρα και να 
προωθούν τον ενθουσιασµό για µάθηση, ενώ ταυτόχρονα να τους δίνουν και περισσότερες 
ευκαιρίες για συµµετοχή, συνεργασία και ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών 
δεξιοτήτων. Οι διαδραστικοί πίνακες υποστηρίζουν και χρησιµοποιούνται σε πολλά 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που αφορούν µαθητές µε 
προβλήµατα ακοής και όρασης ενώ δεν είναι αναγκαία η χρήση πληκτρολογίου, πράγµα 
που διευκολύνει την πρόσβαση ειδικότερα για παιδιά, µεγαλύτερους σε ηλικία και άτοµα 
µε ειδικές ανάγκες. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι σηµειώσεις που γίνονται κατά τη διάρκεια 
του µαθήµατος µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στις επαναλήψεις που κάνουν οι 
µαθητές, και να οδηγήσουν σε καλύτερα αποτελέσµατα την παρακολούθηση των µαθητών 
(Cogill, 2003). Εκτός των θετικών επιδράσεων στην εκπαίδευση, οι έρευνες έδειξαν ότι η 
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σχεδίαση του µαθήµατος πάνω στο διαδραστικό πίνακα µπορεί να βοηθήσει τους 
εκπαιδευτικούς να κατευθύνουν την προετοιµασία τους, να γίνουν πιο ικανοί στις νέες 
τεχνολογίες και να αυξήσουν την παραγωγικότητα τους. Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα να 
διδάξουν και από απόσταση. 

 
Βελτιώνοντας τη µάθηση και τη διδασκαλία 
Πως όµως ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να βελτιώσει στην πράξη, τη µάθηση αλλά 

και τη διδασκαλία; ∆ύο είναι τα βασικά σηµεία καινοτοµίας στον τρόπο διδασκαλίας που 
προσφέρει η χρήση διαδραστικού πίνακα σε σχέση µε τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας 
που χρησιµοποιεί ένα απλό υπολογιστή (σχήµα 1): 1. Όλη η τάξη µπορεί να συµµετέχει και 
2. Ο δάσκαλος δρα σαν µεσολαβητής ανάµεσα στην οθόνη του υπολογιστή και σε όλη την 
τάξη (σχήµα 2). 

 

 
Σχήµα 1: Παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας µε τη χρήση ενός υπολογιστή. 

 
 

Σχήµα 2: ∆ιδασκαλία µε τη χρήση διαδραστικού πίνακα. 

Τα καινούργια στοιχεία στον τρόπο διδασκαλίας µε τη χρήση διαδραστικού πίνακα 
είναι εµφανή: Το υλικό δεν είναι ανάγκη να είναι απόλυτα «σωστό» µε τον τρόπο που 
οφείλει να είναι αν πρόκειται να καθίσει µόνος του ο µαθητής µπροστά στον υπολογιστή. Ο 
δάσκαλος είναι εκεί για να συµπληρώσει, να διορθώσει ή και να προκαλέσει µε εσφαλµένη 
πληροφορία τη δηµιουργική και λογική προσέγγιση των µαθητών. Το υλικό δεν είναι 
ανάγκη να είναι ολοκληρωµένο. Θα πρέπει να υπάρχουν κενά που θα δώσουν την ευκαιρία 
για συζήτηση και ανακάλυψη της πληροφορίας. Ο δάσκαλος µπορεί να γράψει τις 
ερωτήσεις στο διαδραστικό πίνακα ή να εστιάσει σε λέξεις κλειδιά. Οι απαντήσεις θα 
δοθούν µέσα από συζήτηση και δηµιουργική ανταπόκριση και όχι µε τυχαία κλικ πάνω 
στην οθόνη. Η χρήση του διαδραστικού πίνακα προσφέρεται για συµµετοχή όλης της τάξης 
στην εκπαιδευτική δραστηριότητα. Αν υπάρχει µια δραστηριότητα µε περισσότερες από 
µια προσεγγίσεις, οι µαθητές µπορούν να χωριστούν σε οµάδες και να ακολουθήσουν 
αυτές τις διαφορετικές προσεγγίσεις. Έτσι ο τρόπος διδασκαλίας δεν είναι γραµµικός.  
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Τα εκπαιδευτικά λογισµικά που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη χρήση του διαδραστικού 
πίνακα, θα πρέπει να είναι κατάλληλα σχεδιασµένα ώστε να παρέχουν εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µε τα εξής χαρακτηριστικά: Οπτικά µαθήµατα: Σχεδιάζονται µαθήµατα 
µε πλήρη εκµετάλλευση εικόνων, χαρτών, διαγραµµάτων, µοντέλων προσοµοίωσης. 
Παύση, µετακίνηση πίσω εµπρός στην προσοµοίωση: Ο δάσκαλος πρέπει να έχει τον 
πλήρη έλεγχο µιας διαδικασίας προσοµοίωσης. Θα πρέπει να µπορεί να σταµατά, να 
πηγαίνει - εµπρός πίσω ανάλογα µε τις απαιτήσεις της τάξης. Τρόποι µάθησης: Μπορούν 
να υποστηριχθούν πολλοί τρόποι µάθησης. Όταν ο ίδιος ο µαθητής εισάγει στοιχεία σε µια 
διαδικασία σύροντας µια εικόνα, συµπληρώνοντας ένα κενό, επιλέγοντας µια απάντηση, 
τότε η µάθηση γίνεται πιο δυνατή και εποικοδοµητική για όλη την τάξη. Η εκπαιδευτική 
δραστηριότητα µπορεί να λειτουργήσει ανεξάρτητα από το δάσκαλο: Η οθόνη µπορεί 
να µοιάζει σαν µια αποστολή προς εξερεύνηση. Σχεδιάζοντας τέτοιου είδους 
δραστηριότητες θα µπορούσε η οθόνη να χωριστεί σε ανεξάρτητα τµήµατα όπου σε κάθε 
ένα αναπτύσσεται µια διαφορετική προσέγγιση του ίδιου σεναρίου (σχήµα 3). 

 

 
 

Σχήµα 3: Συµµετοχή όλης της τάξης στη διδασκαλία µε χρήση διαδραστικού πίνακα για ένα µάθηµα 
σχεδιασµένο να µπορεί να λειτουργήσει και ανεξάρτητα από τον δάσκαλο. 

Ο δάσκαλος και η τάξη δεσµεύεται στη µαθησιακή διαδικασία. Ο δάσκαλος έχει 
άµεση πρόσβαση σε ένα µεγάλο πλήθος ψηφιακών πηγών και µε αυτό τον τρόπο η µάθηση 
προάγεται µε τον ενθουσιασµό, σε σχέση µε το συνηθισµένο µαυροπίνακα. Ενεργοποιείται 
παράλληλα µια σύνδεση ανάµεσα στην τεχνολογία και στο γνωστικό αντικείµενο. Ο 
διαδραστικός πίνακας ελέγχεται από το δάσκαλο παρουσία όλης της τάξης. Έτσι ο 
δάσκαλος καλείται να ξανασκεφτεί την προσέγγισή του απέναντι στο µάθηµα και να το 
βελτιώσει. Μπορεί ακόµα να γράψει σηµειώσεις πάνω σε µια εικόνα που προβάλλεται και 
να τις αποθηκεύσει. Στο τέλος του µαθήµατος οι σηµειώσεις αυτές µπορούν να 
εκτυπωθούν, να διαµοιραστούν ηλεκτρονικά στους µαθητές αλλά και να δουλευτούν από 
κοινού µε άλλους καθηγητές. Οι διαδραστικοί πίνακες αποτελούν ένα εργαλείο που 
βασίζεται στο χρώµα και οι έρευνες δείχνουν ότι οι µαθητές ανταποκρίνονται περισσότερο 
σε ερεθίσµατα πλούσια σε χρώµα. Επίσης ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να συνδυαστεί 
µε διάφορες µαθησιακές µεθόδους. Οι µαθητές που βασίζονται στην αφή, ωφελούνται 
αγγίζοντας και σηµειώνοντας στην οθόνη, οι ακουστικοί µαθητές µπορούν να 



4ο ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΣΤΗ ΣΥΡΟ- ΤΠΕ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ                                                                                       5  
 
              

www.e-diktyo.eu                                                                       www.epyna.gr  

συµµετάσχουν στη συζήτηση στην τάξη, ενώ οι οπτικοί µαθητές παρακολουθούν αυτό που 
συµβαίνει στην οθόνη. Όλες οι ηλικίες µαθητών ανταποκρίνονται θετικά στη χρήση του. 
Τάξεις που διαθέτουν ένα µόνο ηλεκτρονικό υπολογιστή µπορούν να επωφεληθούν 
µεγιστοποιώντας τη χρήση του ενός µόνο µηχανήµατος, χρησιµοποιώντας παράλληλα το 
διαδραστικό πίνακα, καθώς κάποιοι µαθητές θα εργάζονται συνεισφέροντας στο 
περιεχόµενο της οθόνης, κάποιοι στον υπολογιστή και όλη η οµάδα, στη συζήτηση της 
δραστηριότητας. Οι µαθητές µε κινητικά προβλήµατα επωφελούνται από τη χρήση του 
διαδραστικού πίνακα, αφού η χρήση του είναι πολύ πιο απλή από το χειρισµό ποντικιού. 
Το µόνο όριο στην πρωτοτυπία της χρήσης του διαδραστικού πίνακα, είναι τα όρια της 
φαντασίας του εκπαιδευτικού και των µαθητών. Επιπλέον, ο διαδραστικός πίνακας είναι 
µία καθαρή και ευχάριστη στην εµφάνιση συσκευή, συγκρινόµενη µε το σκονισµένο 
µαυροπίνακα ή γεµάτο µελάνια λευκό πίνακα µαρκαδόρου και συνεργάζεται µε εξωτερικές 
συσκευές όπως κάµερες. 

Ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να υποστηρίξει βασικές στρατηγικές για διαδραστική 
διδασκαλία και µάθηση. Μία στρατηγική είναι προάγοντας τη συζήτηση µέσα στην τάξη: ο 
διαδραστικός πίνακας είναι ένας µοναδικός τρόπος εστίασης της τάξης σε συζητήσεις, για 
να παρέχει ευκαιρίες για ερωτήσεις και να ενεργοποιήσει την εξερεύνηση τους µαθητές. 
Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρήση εικόνων σαν ερέθισµα για τη συζήτηση, 
παρακινώντας τους µαθητές µε γραπτό λόγο, µε τη βοήθεια καταιγισµού ιδεών, µε 
ασκήσεις ταξινόµησης, δραστηριότητες στη γλώσσα και το κείµενο, κάνοντας ερωτήσεις ή 
διαµοιράζοντας τη γνώση µε συνεργατική δουλειά των µαθητών σε οµάδες. Μια άλλη 
στρατηγική αφορά στο τρίπτυχο Μοντελοποίηση – Επίδειξη – Σχολιασµός: ενώ η 
µοντελοποίηση είναι κατά βάση µία µορφή παρουσίασης, δείχνουµε δηλαδή πως µπορεί να 
γίνει κάτι, µπορεί να γίνει διαδραστικά και να συµπεριλάβει ευκαιρίες για ανάδραση. Οι 
µαθητές µπορούν να χρησιµοποιήσουν τον διαδραστικό πίνακα για να µοντελοποιήσουν 
δραστηριότητες ο ένας στον άλλο ή σαν εργαλείο για να δείξουν τη δουλειά τους στην 
οµάδα τους. Ευκαιρίες (σχήµα 4) για µοντελοποίηση µπορούν να δώσουν δραστηριότητες 
τύπου drag-and-drop, ο σχολιασµός π.χ. εικόνων και κειµένων που εµφανίζονται στην 
οθόνη, η συνεργατική γραφή, η συνεργατική επίλυση προβληµάτων, η εργασία σε οµάδες. 

 

  
 

Σχήµα 4: Οι µαθητές µαθαίνουν την έννοια της ισότητας και των πράξεων σύροντας τους αριθµούς στα 
κατάλληλα τετράγωνα και προσπαθώντας να ισορροπήσουν την τραµπάλα ή µαθαίνουν Γεωγραφία 

σύροντας την προβαλλόµενη χώρα κάθε φορά στο κατάλληλο κενό. 

Η εκπαιδευτική κοινότητα σε χώρες όπως οι Η.Π.Α. και Ηνωµένο Βασίλειο, έχει ήδη 
πρόσβαση σε µία µεγάλη δεξαµενή ∆ιαδικτυακών πηγών µε εφαρµογές ειδικά 
σχεδιασµένες για χρήση διαδραστικού πίνακα, όπως για παράδειγµα οι δικτυακοί τόποι 
http://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesSmartboard.htm, από όπου και το πρώτο 
παράδειγµα του σχήµατος 4 (Educational Software from Owl & Mouse, http://www.yourch 

http://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesSmartboard.htm
http://www.yourch ildlearns.com/owlmouse.htm
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ildlearns.com/owlmouse.htm, Λογισµικό Europe Map Puzzle), http://www.center.k12.mo.u 
s/Edtech/resources/SBsites.htm, από όπου και το δεύτερο παράδειγµα του σχήµατος 4 (http 
://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesMathSmartBoard.htm, Λογισµικό Number 
balance), http://www.kenton.k12.ky.us/SmartBoard/smartboardindex.htm, http://www.d131 
.kane.k12.il.us/Bardwell/smartboard.html, http://www.bristolvaschools.org/mwarren/SBA 
ctivities.htm, http://www.rockingham.k12.va.us/howto/smartboard/lessons.htm, http://ww 
w.yourchildlearns.com/index.html, κ.ά., ενώ διαθέσιµοι τίτλοι λογισµικών υπάρχουν και σε 
εµπορικά πακέτα, όπως για παράδειγµα σε Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία, http://www.data 
works.com.au/software/interactive-whiteboa rds.php, Μεγάλη Βρετανία, http://www.cats-
edu.co.uk/, κ.ά.  

 
∆ιαδραστικός πίνακας και Κοινωνική Μάθηση 
Οι περισσότεροι άνθρωποι χρειάζεται να ενισχύσουν τις γνώσεις τους µέσω 

ερωτήσεων, και µε αυτό τον τρόπο κάνουν τη µάθηση µια κοινωνική δραστηριότητα. Οι 
σύγχρονες θεωρίες εκπαίδευσης είναι βασισµένες στην αντίληψη του κοινωνικού µαθητή 
και θέτουν τη συµµετοχή του µαθητή ως το κλειδί για τη δόµηση της γνώσης. Ο 
Κονστρουκτιβισµός βασίζεται στο µαθητή για να επιλέξει και να διαµορφώσει τις 
πληροφορίες, να κάνει υποθέσεις έτσι ώστε να λάβει αποφάσεις και στο τέλος να δοµήσει 
τη γνώση (Foerster, Glasersfeld, 1999). Το Μάθηµα για Όλη την Τάξη ενοποιεί την τάξη, 
συγκεντρώνει την προσοχή και προσφέρει διάδραση µε τον καθηγητή στο κέντρο. Οι 
µαθητές συµµετέχουν ενεργά στην Ενεργή Μάθηση µέσω ανάγνωσης, γραφής, 
συζήτησης, ανάλυσης, σύνθεσης και αξιολόγησης, αντί να ακολουθούν απλά οδηγίες. Ένας 
κοινός παρονοµαστής στις τρεις αυτές θεωρίες εκπαίδευσης, είναι ότι η συµµετοχή του 
µαθητή είναι πολύ σηµαντική για τη µάθηση, και όπως αποδεικνύουν διεθνείς µελέτες, οι 
διαδραστικοί πίνακες αποτελούν ένα µέσο για την επίτευξης της συµµετοχής. Οι 
εκπαιδευτικοί µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα ψηφιακά µέσα που διαθέτουν και 
ταυτόχρονα να έχουν αµφίδροµη επικοινωνία µε τους µαθητές στην τάξη, να προσφέρουν 
εκπαίδευση βασισµένη στους υπολογιστές χωρίς να αποµονώνονται από τους µαθητές και 
να ενθαρρύνουν µια µεγαλύτερη διάδραση µαζί τους. 

Μια από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της εισαγωγής των σύγχρονων µέσων 
τεχνολογίας στα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, είναι το να διατηρηθεί η δυναµική διάδραση 
µε τους µαθητές όταν αυτοί αφοσιώνονται στην οθόνη του προσωπικού τους υπολογιστή. 
Οι διαδραστικοί πίνακες προωθούν τη διάδραση µεταξύ των µαθητών, του εκπαιδευτικού 
υλικού και του καθηγητή και εµπλουτίζουν τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα αφού 
προσφέρουν ένα µεγάλο πεδίο δράσης µε πολυµέσα. Η µεγάλη διαδραστική οθόνη που 
µπορούν να δουν όλοι, ενθαρρύνει το υψηλό επίπεδο διάδρασης µε τους µαθητές. Ο 
καθηγητής και ένας µαθητής µπορούν να γράφουν κάτι στο διαδραστικό πίνακα και οι 
υπόλοιποι µαθητές να προσέχουν. Έρευνες στις ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Αυστραλία έχουν δείξει ότι η λειτουργικότητα του διαδραστικού πίνακα και του 
συνοδευτικού λογισµικού, επιτρέπει την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µέσα στην τάξη που 
µπορούν να συµµετάσχουν όλοι οι µαθητές, και µε αυτόν τον τρόπο ενθαρρύνεται η 
προσοχή, η συµµετοχή και η διάδραση των µαθητών και βελτιώνονται οι επιδόσεις τους. 

 
Μαθησιακά µοντέλα και µαθητές µε ειδικές ανάγκες 
Ως µαθητές µε ειδικές ανάγκες θεωρούµε αυτούς οι οποίοι εξαιτίας µιας δυσκολίας ή 

ανικανότητας που παρουσιάζουν, απαιτούν ειδική εκπαίδευση για µπορέσουν να 

http://www.yourch ildlearns.com/owlmouse.htm
http://www.center.k12.mo.u s/Edtech/resources/SBsites.htm
http://www.center.k12.mo.u s/Edtech/resources/SBsites.htm
http://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesMathSmartBoard.htm
http://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesMathSmartBoard.htm
http://www.kenton.k12.ky.us/SmartBoard/smartboardindex.htm
http://www.d131 .kane.k12.il.us/Bardwell/smartboard.html
http://www.d131 .kane.k12.il.us/Bardwell/smartboard.html
http://www.bristolvaschools.org/mwarren/SBA ctivities.htm
http://www.bristolvaschools.org/mwarren/SBA ctivities.htm
http://www.rockingham.k12.va.us/howto/smartboard/lessons.htm
http://ww w.yourchildlearns.com/index.html
http://ww w.yourchildlearns.com/index.html
http://www.data works.com.au/software/interactive-whiteboa rds.php
http://www.data works.com.au/software/interactive-whiteboa rds.php
http://www.cats-edu.co.uk/
http://www.cats-edu.co.uk/
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αποδώσουν το µέγιστο των δυνατοτήτων τους. Αυτές οι δυσκολίες µπορεί να ποικίλουν 
στον τύπο, τον αριθµό, την αιτία και το βαθµό στον οποίο παρουσιάζονται. Μπορεί να 
είναι µαθησιακές, κοινωνικές ή και συµπεριφοράς. Μαθητές στο στάδιο της βασικής 
εκπαίδευσης ή µε µαθησιακές δυσκολίες, µαθαίνουν να λειτουργούν στην τάξη τους µε 
έναν από τους ακόλουθους τρόπους: τα καταφέρνουν καλά σε µια προφορική / ακουστική 
προσέγγιση της µάθησης ή αποµονώνονται από την τάξη και το µάθηµα, παρουσιάζοντας 
προβλήµατα στη συµπεριφορά. Τα περισσότερα µαθήµατα διδάσκονται µε ένα συνδυασµό 
οπτικών και ακουστικών µέσων, χρησιµοποιώντας συχνά το µαυροπίνακα ή κάποιο 
προβολέα µε τη συνοδεία διάλεξης από το δάσκαλο. Κατά τη διάρκεια ενός τέτοιου 
µαθήµατος, οι µαθητές µε ειδικές ανάγκες δαπανούν πολύ χρόνο για να αντιγράψουν το 
µάθηµα στο τετράδιο και δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν στο δάσκαλο που δίνει 
εξηγήσεις ή στη συζήτηση µε τους υπόλοιπους µαθητές. Έτσι, όχι µόνον χάνουν πολύτιµη 
πληροφορία σχετικά µε το µάθηµα, αλλά και την ευκαιρία να συµµετέχουν. Οι 
εκπαιδευτικοί προσπαθούν να αναπτύξουν στρατηγικές και εργαλεία που θα αγγίξουν 
µαθητές µε µοναδικές και ειδικές µαθησιακές ανάγκες. Πολλές από αυτές τις εκπαιδευτικές 
µεθόδους, ακόµα και για τις ανάγκες µαθητών µε οπτικές, ακουστικές δυσκολίες ή µε 
άλλες ειδικές ανάγκες, µπορούν να βελτιωθούν όταν η παράδοση του µαθήµατος και οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες συνδυάζονται µε τη χρήση του διαδραστικού πίνακα.  

Οι οπτικοί µαθητές µπορούν να επωφεληθούν από τις σηµειώσεις που µπορούν να 
ληφθούν πάνω στο διαδραστικό πίνακα, και επιπλέον µε τα διαγράµµατα και το χειρισµό 
συµβόλων και αντικειµένων. Η εύκολη χρήση του διαδραστικού πίνακα επιτρέπει τους 
µαθητές να δουν αυτά που έγραψαν και τα αντικείµενα που δηµιούργησαν. Οι 
κιναισθητικοί µαθητές είναι συνήθως δύσκολο να λάβουν ενεργά µέρος στις τυπικές 
δραστηριότητες της τάξης που έχουν συνήθως απαιτήσεις οπτικής ή ακουστικής φύσεως. 
Μπορούν να ενδυναµώσουν τη µάθηση τους µέσω ασκήσεων που περιλαµβάνουν την αφή, 
την κίνηση και το χώρο που τους προσφέρει ο διαδραστικός πίνακας. Οι µαθητές µε 
δυσκολίες ακοής βασίζονται στην οπτική µάθηση και ο διαδραστικός πίνακας διευκολύνει 
την παρουσίαση οπτικού υλικού µε την ταυτόχρονη χρήση νοηµατικής γλώσσας µπροστά 
στους µαθητές. Οι µαθητές µε δυσκολίες όρασης µπορούν να χειριστούν αντικείµενα και 
να χρησιµοποιήσουν µεγάλα γράµµατα στην επιφάνεια του διαδραστικού πίνακα και να 
λάβουν µέρος στο µάθηµα που είναι βασισµένο στον υπολογιστή, µε τέτοιο τρόπο που δεν 
είναι δυνατόν να γίνει σε µικρότερη οθόνη. Μαθητές µε άλλες ειδικές ανάγκες και 
µαθησιακές δυσκολίες, λόγου χάριν παθήσεις ψυχικής διαταραχής και συµπεριφοράς 
όπως το Υπερκινητικό Σύνδροµο µε ∆ιάσπαση Προσοχής, µπορούν να βοηθηθούν από το 
διαδραστικό πίνακα. Η µεγάλη και ευαίσθητη στο άγγιγµα οθόνη του, διευκολύνει τη 
µάθηση µέσω Η/Υ περισσότερο από µια απλή χρήση Η/Υ µε πληκτρολόγιο και ποντίκι, και 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να προωθήσει την καλή συµπεριφορά.  

Στην Αγγλία οι έρευνες δείχνουν τα πλεονεκτήµατα του να µπορούν οι µαθητές να 
δράσουν απευθείας µε το διαδραστικό πίνακα , είτε σωµατικά είτε οπτικά είτε προφορικά. 
Όλες επισηµαίνουν (Beeland, 2002) (Cunningham, 2003) (Latham, 2002) το εύρος των 
χρήσεων που µπορεί να έχει ο διαδραστικός πίνακας σε όλους τους τύπους µαθητών. Το 
ότι επιτρέπει στους µαθητές να δρουν σωµατικά µε τον πίνακα µπορεί να βοηθήσει 
σηµαντικά τους κιναισθητικούς µαθητές. Η χρήση κειµένου και εικόνων, κινούµενων 
εικόνων και βίντεο προωθεί την οπτική µάθηση. Η διάδραση και τα οπτικά µέσα (Pugh, 
2001) που χρησιµοποιούνται λειτουργούν συµπληρωµατικά για µαθητές µε µαθησιακές 
δυσκολίες. Έρευνες σε κουφά και δίγλωσσα παιδιά σχετικά µε τις εµπειρίες που είχαν µε 
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το διαδραστικό πίνακα (Carter, 2002), έδειξαν ότι οι παρουσιάσεις σε ένα διαδραστικό 
πίνακα βοήθησαν στην ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης και της υπερηφάνειας.  
 

Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
Σε έρευνα σχετικά µε τους διαδραστικούς πίνακες που έγινε στο Ηνωµένο Βασίλειο 

(Reed, 2001), µελετήθηκε η αρχική αντίδραση στην χρήση του διαδραστικού πίνακα µέσα 
στο µάθηµα. Το άµεσο πλεονέκτηµα του διαδραστικού πίνακα έναντι του να κάθονται οι 
µαθητές ο καθένας στο προσωπικό του υπολογιστή, είναι ότι µπορούν να κοιτάνε έναν 
δικτυακό τόπο όλοι µαζί ως οµάδα και έτσι η επικοινωνία µεταξύ των ατόµων είναι 
καλύτερη, ανεξάρτητα γλώσσας. Ένα άλλο πλεονέκτηµα προέρχεται από το γεγονός ότι 
πολλά από τα µέλη της οµάδας δεν είναι ιδιαίτερα εξοικειωµένα µε τη χρήση 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και τους φοβίζει η ιδέα του να ψάξουν και να 
χρησιµοποιήσουν ιστοσελίδες µόνοι τους, και ειδικότερα ιστοσελίδες που έχουν υψηλές 
απαιτήσεις από τους χρήστες. Επιτρέπει στα µέλη της οµάδας να ρωτήσουν και ακούσουν 
ερωτήσεις άλλων και τις αντιδράσεις τους, πριν αρχίσουν να πράττουν µόνοι τους.  

Άλλοι ερευνητές στο Ηνωµένο Βασίλειο έχουν βρει αλληλεξάρτηση µεταξύ του 
διαδραστικού πίνακα και της συµµετοχής των  µαθητών στο µάθηµα. Επισηµαίνεται (Ball, 
2003) η αυξηµένη δυνατότητα που έχουν οι καθηγητές να αφοσιώνονται στις απαντήσεις 
των µαθητών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, όταν χρησιµοποιούνται διαδραστικοί 
πίνακες και (Cunningham κ.ά., 2003) τα πλεονεκτήµατα του γοργού ρυθµού που γίνεται το 
µάθηµα σε µια τάξη που έχει διαδραστικό πίνακα. Βάρος δόθηκε (Edwards κ.ά., 2002) και 
στις δυνατότητες που προσφέρει η χρήση διαδραστικού πίνακα µέσα στην αίθουσα 
διδασκαλίας, ενώ από έρευνες (Latham, 2002) προσανατολισµένες στον καθηγητή, 
βρέθηκε ότι τα δύο τρίτα των καθηγητών νιώθουν ότι ο διαδραστικός πίνακας τους δίνει 
δυνατότητα να σχεδιάσουν ένα διαδραστικό µάθηµα. Το ένα τρίτο δήλωσε ότι µαθητές από 
όλες τις βαθµίδες ικανοτήτων είχαν τη δυνατότητα να λάβουν µέρος στο µάθηµα µε 
µεγαλύτερη διάθεση. Επιπλέον (Cox κ.ά., 2003), οι διαδραστικοί πίνακες επιτρέπουν στους 
καθηγητές να αποκτήσουν µια µεγαλύτερη κατανόηση των αναγκών των µαθητών τους και 
οι µαθητές µπορούν να µάθουν καλύτερα µέσω της συνεργασίας µεταξύ τους.  

Έρευνες που χρηµατοδοτήθηκαν από Βρετανικό Σύλλογο Εκπαιδευτικής Επικοινωνίας 
και Τεχνολογίας (BECTA) (Cogill, 2003), υποστηρίζουν τα παραπάνω ευρήµατα µέσω 
µιας µελέτης που είχε στο επίκεντρο την χρήση των διαδραστικών πινάκων στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα κίνητρα που µπορούν να δοθούν σε µια αίθουσα διδασκαλίας 
µετρώνται από τη διάθεση των µαθητών να συµµετάσχουν στην εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Παρόλο που οι µαθητές µπορεί να είναι όλοι το ίδιο διατεθειµένοι να 
κάνουν µια δραστηριότητα, τα κίνητρα µπορεί να διαφέρουν. Μερικοί µαθητές µπορεί να 
έχουν εσωτερικά κίνητρα να µάθουν γιατί διαθέτουν τη θέληση να καταλάβουν µέσω του 
στοχασµού και απολαµβάνουν να λαµβάνουν µέρος στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 
Άλλοι έχουν εξωτερικά κίνητρα όπως η επιβράβευση για επίτευξη στόχων που έχουν τεθεί 
από τους δασκάλους. Οι διαδραστικοί πίνακες απευθύνονται σε µαθητές και µε εσωτερικά 
και µε εξωτερικά κίνητρα. Οι µαθητές µε εσωτερικά κίνητρα διατίθενται να επιδείξουν τις 
γνώσεις τους πάνω στο διαδραστικό πίνακα µπροστά στους συµµαθητές τους για να 
επιδείξουν τα προσωπικά τους επιτεύγµατα. Οι µαθητές µε εξωτερικά κίνητρα 
εντυπωσιάζονται από την τεχνολογία του διαδραστικού πίνακα και παίρνουν κίνητρο να 
µάθουν, µέσω της ευχαρίστησης που έχουν στην χρήση του προϊόντος. 
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Στο Ηνωµένο Βασίλειο, έρευνες παρατήρησης (Bush κ.ά., 2004) έδειξαν ότι οι 
διαδραστικού πίνακες έκαναν το µάθηµα πιο οπτικό και την εκπαίδευση πιο διαδραστική, 
και µ’ αυτόν τον τρόπο υπήρξε πιο µεγάλη συµµετοχή από τους µαθητές αυξάνοντας τη 
διάθεση τους για µάθηση και την συγκέντρωση τους. Τα παιδιά (Cooper, 2003) 
απορροφούν και ενδυναµώνουν τις διάφορες δυνατότητες διάδρασης που τους παρέχει ο 
διαδραστικός πίνακας. Πολύ θετικά συναισθήµατα επιτυχίας και περηφάνιας έχουν τα 
παιδιά όταν δείχνουν ότι είναι ικανά να χειριστούν τη µεγάλη οθόνη µπροστά στους 
ενήλικες. Οι διαδραστικοί πίνακες απορροφούν τα παιδιά και συγκεντρώνουν την προσοχή 
τους µε ποικίλους τρόπους, επιτρέποντας τους να συµµετάσχουν ενεργά στην εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Αυτό µπορεί να φανεί στις παρατηρήσεις των καθηγητών στις 
συνεντεύξεις τους. Αυτό που κρατάει το ενδιαφέρον των µαθητών στραµµένο στο 
διαδραστικό πίνακα (Cunningham, 2003), είναι το οπτικό ερέθισµα: όλοι στην τάξη 
προσέχουν πιο πολύ και είναι αρκετά µεγάλος για να τον βλέπουν όλοι. Άλλοι ερευνητές 
και εκπαιδευτικοί έχουν παρατηρήσει ότι οι µαθητές έχουν πιο ενεργή συµµετοχή στο 
µάθηµα. Πολλές άλλες έρευνες έχουν δείξει την αλληλεπίδραση της χρήσης διαδραστικού 
πίνακα στην αίθουσα και της αύξησης των κινήτρων για µάθηση. Οι µαθητές (Richardson. 
2002) πάντα ενθουσιάζονται και συµµετέχουν ενεργά όταν χρησιµοποιείται ο διαδραστικός 
πίνακας στην αίθουσα. Προκαλεί µεγαλύτερη προσοχή και ενθουσιασµό να συµµετέχουν 
και να απαντούν. 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Ο διαδραστικός πίνακας έχει ενσωµατωθεί εδώ και σχεδόν µια δεκαετία σε 

µαθησιακά περιβάλλοντα, και έρευνες στις Η.Π.Α., το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Αυστραλία δείχνουν τον αντίκτυπο που έχει η χρήση του. Τα αποτελέσµατα των 
ερευνών έδειξαν ότι οι διαδραστικοί πίνακες έχουν θετικό αντίκτυπο στην συµµετοχή 
των µαθητών, την προσοχή τους στο µάθηµα και την αύξηση των δυνατοτήτων τους να 
συµµετάσχουν σε διαφορετικά εκπαιδευτικά µοντέλα και τη δυνατότητα να ενισχύσουν 
την κατανόηση και την επανάληψη. Οι έρευνες έδειξαν ακόµα ότι ο σχεδιασµός του 
µαθήµατος σε διαδραστικό πίνακα µπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να 
κατευθύνουν την προετοιµασία τους και να είναι πιο αποτελεσµατικοί στην 
ενσωµάτωση των Νέων Τεχνολογιών στο µάθηµα και µε αυτό τον τρόπο να αυξήσουν 
την παραγωγικότητα τους. Σε όλο τον κόσµο γίνεται προσπάθεια για τη βέλτιστη 
ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Ιδιαίτερα εντυπωσιακός είναι ο 
προγραµµατισµός χρήσης των διαδραστικών πινάκων στην Κύπρο, όπως παρουσιάζεται 
µέσα από το Πρόγραµµα Χρήσης ΤΠΕ στο Κυπριακό Εκπαιδευτικό Σύστηµα 
(Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού Κύπρου, 2006) και περιλαµβάνει την 
εγκατάσταση 4.646 διαδραστικών πινάκων στα Κυπριακά σχολεία, µέχρι το τέλος του 
2009. Από άποψη δεικτών αλλά και ενσωµάτωσης των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, η χώρα 
µας προσπαθεί να προσεγγίσει τα δυτικοευρωπαϊκά επίπεδα. Θα ήταν σηµαντικό λοιπόν 
να εκµεταλλευτούµε την ήδη υπάρχουσα εµπειρία στη χρήση των διαδραστικών 
πινάκων διεθνώς, τόσο σε επίπεδο εξοπλισµού και τεχνογνωσίας, όσο και σε επίπεδο 
λογισµικού και εκπαιδευτικών σεναρίων που είναι διαθέσιµα στο ∆ιαδίκτυο, για να 
εισάγουµε τη χρήση του στην ελληνική σχολική τάξη, είτε αυτή είναι Πρωτοβάθµιας ή 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, είτε είναι τάξη µαθητών µε ειδικές ανάγκες  

Η νέα τάση και προσπάθεια σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε χώρες µε ήδη 
ανεπτυγµένη υπολογιστική και δικτυακή υποδοµή, είναι η µετάβαση από την Κοινωνία 
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της Πληροφορίας στην Κοινωνία της Γνώσης. Η ενσωµάτωση της τεχνολογίας του 
διαδραστικού πίνακα στη σχολική τάξη, αποτελεί µια συναρπαστική εξέλιξη – 
πρόκληση για τις υποθέσεις που κάναµε µέχρι τώρα για το ρόλο της τεχνολογίας στη 
µάθηση. Η συγκεκριµένη τεχνολογία δίνει έµφαση στις στρατηγικές µάθησης που 
αφορούν στο Μάθηµα για Όλη την Τάξη και αποτελεί ένα πολύ δυνατό εργαλείο που 
προσφέρει προστιθέµενη αξία στις µεθόδους επίδειξης και µοντελοποίησης, βελτιώνει 
την ποιότητα της αλληλεπίδρασης και αξιολόγησης από τον καθηγητή µέσα από την 
προαγωγή αποτελεσµατικών ερωτήσεων, ισορροπεί τη δηµιουργία πηγών από τον 
εκπαιδευτικό για το µάθηµά του, µε το σχεδιασµό του µαθήµατος, ενώ παράλληλα 
αυξάνει το ρυθµό και το βάθος της µάθησης. Τέλος, καθώς θυµίζει πολύ τον 
παραδοσιακό µαυροπίνακα, δηµιουργεί αίσθηµα ασφάλειας ακόµα και στους 
τεχνοφοβικούς καθηγητές, προκειµένου να τον χρησιµοποιήσουν στο µάθηµά τους.  

Η χρήση των διαδραστικών πινάκων οφείλει να αποτελέσει προτεραιότητα και στην 
Ελληνική σχολική πραγµατικότητα. Η έρευνα από ειδικούς, για την προσαρµογή του 
ώριµου και καταξιωµένου διεθνούς εκπαιδευτικού υλικού στα ελληνικά δεδοµένα, είναι 
µία συνδυαστική κίνηση. Η έρευνα αυτή µπορεί να ξεκινήσει σε πιλοτική βάση για 
µαθητές µε ειδικές ανάγκες και µαθησιακές δυσκολίες. Επίσης, η έρευνα για την 
αναζήτηση ψηφιακού περιεχοµένου στο ∆ιαδίκτυο, οφείλει να αποτελέσει 
προτεραιότητα, καθώς έχουν πλέον αναπτυχθεί αξιόλογοι διεθνείς δικτυακοί τόποι µε 
εκπαιδευτικό υλικό, σενάρια µαθηµάτων και απόψεις διδασκαλίας µε τη χρήση ΤΠΕ.  
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